



## 第十届陆家嘴论坛开幕 李强书记作主旨演讲

## 着力打造扩大金融开放的新高地

**本报讯** 以“迈入新时代的上海国际金融中心建设”为主题的第十届陆家嘴论坛,昨天上午在黄浦江畔开幕。中共中央政治局委员、上海市委书记李强出席开幕式暨第一次全体大会并作主旨演讲。博鳌亚洲论坛副理事长周小川出席,中国人民银行行长、论坛共同轮值主席易纲致开幕辞并作主旨演讲,中国银行保险监督管理委员会主席郭树清作主旨演讲,上海市委副书记、市长、论坛共同轮值主席应勇致欢迎辞。

李强说,今年是中国改革开放40周年。陆家嘴论坛“十年磨一剑”,已成为连接世界、分享智慧的全球金融盛会。在这个特殊的历史时点和具有标志性意义的地点,回望走过的路、远眺前行的路,可以发现,金融是上海发展变化中最活跃的因素、最引人注目的标识。上海这座城市具有强大的金融基因,上海发展金融具有独特的禀赋优势。随着中国日益走近世界舞台的中心,我们比以往任何时候都更需要建设强大的金融体系,更需要打造与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的上海国际金融中心。

李强说,建设上海国际金融中心,是中央交给上海的光荣使命,是重要的国家战略,是改革开放的产物。改革开放始终是上海国际金融中心建设的不竭动力。前不久,习近平总书记在博鳌亚洲论坛上宣布了一系列扩大开放的重大举措。上海按照总书记重要指示和中央决策部署,提出六方面扩大金融开放、争取先行先试的具体举措,并正在推进相关项目落地。我

们将以改革开放再出发的决心和勇气,坚定不移地做深做透改革开放这篇大文章,把上海国际金融中心建设提高到新水平。

李强说,加快推进新时代上海国际金融中心建设,要着力打造扩大金融开放的新高地。主动承接、加快推进国家金融服务业开放重大举措落地,加强上海国际金融中心与自贸试验区建设联动,加快建设推动人民币国际化的全球服务体系,持续提升配置全球金融资源的能力。着力构筑金融改革创新的新平台。积极争取国家把重要金融改革创新举措放在上海先行先试,为国家资本项目可兑换等金融改革探路,最大程度拓展市场的广度和深度。着力形成金融服务实体经济的新能级。加强对国家重大发展战略、重大改革举措、重大工程建设的金融支持,深化对中小微企业的金融服务,积极开展绿色金融、普惠金融服务,大力发展科技金融,让科技创新之火更旺、实体经济“血脉”更畅。着力构建金融良性发展的新生态。营造崇尚法治的市场环境,给各类市场主体以更稳定的预期;回应解决好海内外金融人才在落户、子女就学、医疗等方面的需求;坚定不移维护金融市场健康稳定发展。深化长三角地区金融合作,努力打造功能互补、优势叠加、特色鲜明的长三角金融集聚生态圈。

易纲说,中国人民银行将按照党中央、国务院决策部署,采取有效措施,继续支持上海在金融对外开放方面先行先试,以服务实体经济、促进贸易投资便利化为出发点,以制度创新为核

心,建设面向国际的金融市场,发展更高层次的开放型经济。一是坚持市场驱动的原则,推动人民币国际化,支持上海创新和试点人民币跨境业务和产品。二是稳步推进资本项目可兑换,支持上海先行先试外汇管理改革,推进资本项目管理便利化和可兑换。三是作为国际金融中心,进一步发挥上海在健全金融市场和金融服务方面的作用。四是按照国民待遇原则逐步放开股比限制和业务牌照限制,上海在吸引外资金融机构方面具有得天独厚的竞争优势。五是进一步发挥上海在金融科技发展方面的引领作用。

郭树清说,党的十八大以来,习近平总书记对金融工作发表了一系列重要讲话,形成了防范化解金融风险的中国方略。金融管理部门在防范化解金融风险的一系列战役工作实践中,主要有九方面体会:一是底线思维防患未然。二是稳定大局逐步加严。三是统筹兼顾突出重点。四是区别对待分类施策。五是抓住时机攻坚克难。六是标本兼治依法规范。七是回归本源服务实体。八是深化改革扩大开放。九是党的领导和群众路线。在防范化解金融风险的征程上,针对面临的问题,将加快企业结构调整,妥善处理企业债务违约问题,大力推进信用建设,努力解决违法成本过低问题,合理把握金融创新与风险防范的平衡,加强机构投资者队伍建设。

应勇说,陆家嘴论坛是上海学习借鉴国际经验、增进金融交流合作的重要窗口,见证和推

动了上海国际金融中心建设不断向前。按照国家部署,到2020年上海要基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心,当前正处在最后冲刺阶段。我们要率先落实、加快落实、全面落实习近平总书记任博鳌亚洲论坛上提出的一系列对外开放重大举措,对标国际最高标准、最好水平,着力探索金融改革开放的“上海经验”,扩大金融市场体系的“上海影响”,打响金融服务实体经济的“上海品牌”,形成金融生态环境的“上海范本”,续写上海国际金融中心建设新篇章,推动经济高质量发展迈上新台阶。

上海市领导殷一璀、董云虎、翁祖亮、诸葛宇杰、吴清出席,周波主持开幕式暨第一次全体大会。中国证监会副主席方星海作主旨演讲。金砖国家新开发银行行长瓦曼·卡马特等400余名来自国内外政府及金融管理部门相关领导、金融机构和企业高管、知名智库和高校专家学者出席本次论坛。

由上海市政府和中国人民银行、中国银保监会、中国证监会共同主办的第十届陆家嘴论坛为期两天,将组织六场全体大会,聚焦新时代中国特色社会主义经济思想与中国金融发展,经济全球化下的世界经济增长与金融治理体系建设,深化金融改革开放与防控金融风险,金融科技、普惠金融与绿色金融的机遇和挑战,提升金融综合服务能力、助力“一带一路”建设以及世界级城市群建设中的金融合作等重要议题开展深入探讨。

[相关]

## 2017年上海市普惠金融发展报告发布

昨日,上海银监局与上海保监局联合编制的《2017年上海市普惠金融发展报告》在陆家嘴论坛上发布,报告显示截至2017年末,中城平均每1095人拥有一台ATM自助设备,每31人拥有一台POS机,自助设备的布放密度走在全国前列。

《报告》全面回顾了2017年上海地区推动普惠金融业务的总体情况,涵盖了银行业、证券业、保险业、融资担保公司、小贷公司、典当行以及其他新型金融机构的普惠金融业务,从金融全业态的角度反映区域普惠金融发展状况。

报告显示,上海金融基础服务实现地域全覆盖。截至2017年末,上海银行业金融机构营业网点数量4116个,其中乡镇营业网点1209个,平均每1095人拥有一台ATM自助设备,每31人拥有一台POS机,自助设备的布放密度走在全国前列。金融服务覆盖至全辖107个乡镇及1590个行政村,已全面实现机构空白乡镇清零、基础金融服务上海辖内全覆盖。

上海市普惠金融服务社会满意度显著提升。上海银行业金融机构针对小微企业贷款服务开辟绿色通道,推出小微金融服务办理时限承诺。据统计,在沪中资银行授信回复时限在1-3天的银行占比达39%,时限在3-7天的银行占比为44%,沪上小微企业申贷获得率达到91.78%,连续5年达到监管要求。据上海市中小企业办调查统计,截至2017年末,上海市小微企业对银行产品和服务的满意度达到75%。

值得注意的是,中城金融知识普及和金融消费者权益保护不断得到重视。银行、证券、保险监管部门在加大金融知识普及教育力度、培育公众金融风险意识、保护金融消费者权益、查处侵害消费者权益的违法违规行为、强化普惠金融宣传等方面取得一定成效。上海银行业成功防范电信网络诈骗案件共380起,为受害人避免经济损失3269.28万元;成功冻结涉案银行账户3729个,冻结涉案资金折合人民币2.65亿元。

青年报记者 孙琪

## 与更多金融机构加强战略合作,加快集聚功能性机构……

## 市政府与两家金融机构签署战略合作协议

**本报讯** 与更多金融机构加强战略合作,加快集聚功能性机构……上海正朝着2020年基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的上海国际金融中心目标冲刺。昨天下午,第十届陆家嘴论坛举办期间,上海市政府分别与交通银行、中国人寿保险(集团)公司签署战略合作备忘录和战略合作协议。中国进出口银行“一带一路”金融研究院(上海)、中国人寿保险(集团)公司上海总部也正式揭牌。上海市委副书记、市长应勇,中国进出口银行董事长胡晓炼,交通银行董事长彭纯,中国人寿保险(集团)公司

董事长杨明生、总裁袁长清,上海市副市长吴清等出席相关活动。

在座谈交流时,应勇感谢各类金融机构长期以来对上海经济社会发展的大力支持。他说,当前上海正加快建设国际经济、金融、贸易、航运中心和具有全球影响力的科技创新中心,欢迎各类金融机构积极参与“五个中心”建设,将更多功能性机构设在上海。上海将着力为金融机构营造更好的环境,提供更好的服务,促进金融机构在沪更好发展。

昨天成立的中国进出口银行“一带一路”金融研究院(上海),将围绕“一带一路”建设、国际经

济合作等相关领域,为进出口银行改革发展和国家战略实施提供政策建议和决策支持,进一步提升进出口银行政策性金融的综合服务能力和水平。同时,促进进出口银行助推上海“五个中心”建设,提升城市综合服务功能,构建开放型经济新格局,打造服务国家“一带一路”建设的桥头堡。

根据战略合作备忘录和协议,上海市政府与交行将紧密围绕加快推进上海“五个中心”建设、全力打响上海“四大品牌”深度合作,并以此为契机,互惠互利、合作共赢,共同促进上海经

济持续健康发展。交行将充分发挥总部位于上海的区位优势和国际化的投融资服务等优势,加大金融创新和服务创新,全力为上海发展提供全方位、高质量的金融服务。

上海市政府和中国人寿将进行全方位战略合作,发挥中国人寿综合金融优势,共同推进上海国际金融中心建设、推进保险创新、促进社会保障和民生事业发展。服务“一带一路”倡议和推进重大项目建设。中国人寿将整合自身资源,全面提升高品质金融服务能力,并将更多机构和业务放在上海。

## 甘肃省委书记率团访沪考察

**本报讯** 在上海市委书记李强的陪同下,甘肃省委书记、省人大常委会主任林铎昨天率团在沪就实施创新驱动发展战略、推动科技创新进行考察,并就深化两地合作交流特别是张江高新技术产业开发区与兰白科技创新改革试验区、兰白国家自主创新示范区有关合作事宜进行对接协商。

位于金桥出口加工区费斯托(中国)有限公司,不仅是上海自贸试验区货物状态分类监管等制度创新成果的受益者,也积极发挥企业在智能工业设备研发应用方面的特色优势,助力上海科创中心建设。李强、林铎一行在公司听取企业致力于仿生学习网络研究的最新进展,察看个性化工业生产解决方案的实

践运用,并就营造良好创新生态、激发企业创新活力等问题同企业负责人进行了交流探讨。

当前,上海正加快建设具有全球影响力的科技创新中心,甘肃近期获批建设兰州白银国家自主创新示范区,两地科技创新合作站上了新的起点。两地将按照以习近平同志为核心的党中央决策部署,紧密结合

自身发展实际,加强学习借鉴和对接,充分发挥各自特色优势,进一步加强合作交流特别是科技创新合作,为促进科技创新东西合作发展、更好服务国家发展大局作出沪甘两地新的更大贡献。

在沪期间,林铎一行前往杨浦长阳创谷,考察上海打造“双创”升级版情况,在中国(上海)

自由贸易试验区行政服务中心听取上海自贸试验区工作介绍,还来到群硕软件开发(上海)有限公司、张江国际创新港了解企业自主创新、孵化基地建设等探索实践。

上海市委副书记尹弘,市委常委翁祖亮、诸葛宇杰,甘肃省副省长张世珍分别参加相关考察活动和座谈。